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Onderwijs  -  Tekort aan leerkrachten na een schoolvakantie

Begin 2018 lazen we op verschillende nieuwssites dat er jaarlijks een wederkerend 
probleem is dat scholen de dag na de kerstvakantie met te weinig leerkrachten starten. 
Tijdens de momentopname op 3 januari waren er 755 vacatures voor leerkrachten: 455 
in het secundair onderwijs, 270 in het basis- en kleuteronderwijs en 30 in het 
buitengewoon secundair onderwijs. Er worden allerlei redenen aangehaald: grieppiek, 
start van allerlei verlofstelsels, mensen die het niet zien zitten om terug te starten 
enzovoort.

1. Als we kijken naar de cijfers is het aantal vacatures hoger, maar ook het aantal 
kandidaten. 

In welke mate is dit een jaarlijks wederkerend fenomeen? 

2. Op basis van aanvragen voor zwangerschaps- en ouderschapsverloven en ook 
andere verlofstelsels is meestal ruim voor de start van het tweede semester geweten 
welke leerkrachten er dan niet zullen zijn.

Op welke manier kan er proactiever op worden ingezet?

3. Wordt elke onderwijsvacature ondertussen op de VDAB-website gezet? Zo neen, 
waarom niet?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 307 van 28 februari 2018
van KOEN DANIËLS

1. Om de situatie op de onderwijsarbeidsmarkt op te volgen publiceert het Agentschap 
voor Onderwijsdiensten (AGODI) sinds het uitbreken van de financieel-economische 
crisis in 2008 een maandelijkse arbeidsmarktbarometer. Deze maandelijkse 
barometer kan worden geraadpleegd via de website van het agentschap 
(http://www.agodi.be/publicaties-arbeidsmarkt-in-het-onderwijs).

In onderstaand overzicht krijgt de Vlaams volksvertegenwoordiger de evolutie van 
het aantal openstaande vacatures en het aantal werkzoekende leerkrachten met 
beroepsaspiratie voor het onderwijs in Vlaanderen. AGODI baseert zich op de cijfers 
die VDAB beschikbaar stelt. 
Er moet echter wel mee rekening gehouden dat het aantal werkzoekende 
leerkrachten met beroepsaspiratie onderwijs en een masterdiploma pas sinds januari 
2015 beschikbaar zijn. De tabel vermeldt in januari 2014 enkel de niet werkende, 
werkzoekende (NWWZ) leerkrachten in het secundair onderwijs met een bachelor-
diploma. 

Openstaande vacatures 
Secundair onderwijs

NWWZ leerkrachten 
secundair onderwijs met 

beroepsaspiratie
Openstaande vacatures 

Basisonderwijs

NWWZ leerkrachten 
basisonderwijs met 

beroepsaspiratie

jan/14 296 1112 207 1055
jan/15 317 2138 262 1157
jan/16 431 1868 276 911
jan/17 745 1694 377 934
jan/18 861 1560 735 880

De heropleving van de economie heeft een duidelijke impact op vraag en aanbod. 
Het aantal openstaande vacatures neemt toe en het aantal NWWZ-leerkrachten 
neemt af. Deze toenemende krapte werd ook duidelijk bij de berekening van de 
spanningsindicatoren voor de nieuwsbrief van januari 2018.

2. In het verleden werden lokaal initiatieven genomen om de te verwachten vacatures 
gebundeld aan te bieden. Zo denk ik bijvoorbeeld aan de jobbeurs die door de stad 
Antwerpen en Onderwijstalent werden georganiseerd en alle te verwachten vacatures 
op de VDAB site werden gepubliceerd. Vanuit AGODI werd de nodige ondersteuning 
voorzien. Het initiatief moet echter door de schoolbesturen zelf worden genomen.

Daarnaast ben ik ervan overtuigd dat de oprichting van het lerarenplatform, dat 
volgend schooljaar van start gaat als pilootproject, mee een oplossing kan bieden om 
tijdig een vervanger te hebben. Deelnemende scholen zullen immers aan tijdelijke 
leerkrachten een schooljaar lang werkzekerheid kunnen bieden, en op die manier 
vervangers ter beschikking hebben.

http://www.agodi.be/publicaties-arbeidsmarkt-in-het-onderwijs


3. Leerkrachten kunnen hun beschikbaarheid aangeven via de VDAB-
leerkrachtendatabank. Voor de publicatie van openstaande vacatures kunnen scholen 
en schoolbesturen gebruik maken van de jobdatabank van de VDAB. 
Ik verwijs naar de commissie onderwijs van 20 oktober 2016 en mijn antwoord op de 
schriftelijke vraag 10 januari 2017. Het aantal meldingen van vacatures van scholen 
aan de VDAB is de voorbije vier jaren met liefst 60 procent gestegen, naar 16.000. 


